

师生携手 共建卫生文明校园

自全市两城同创工作开展以来,市教育系统先后荣获“创卫先进单位”“两城同创先进单位”“省级卫生先进单位”等荣誉称号。那么,市教育系统是如何取得这些成绩的,他们在工作中采取了哪些措施,又有哪些值得借鉴的经验呢?5月25日,记者对此进行了采访。

□文/图 本报记者 王 培

两城同创宣传进校园

“创建工作人人参与,美好环境家家受益!”“红花还需绿叶扶,城市更需市民护!”……5月25日下午,市直幼儿园门口设立电子屏幕上滚动播放着一条条两城同创宣传信息。“这些宣传标语很醒目,每天来接送孩子时都能看到。”一位接孩子的家长说。

进入校园,记者看到,除了门口的电子屏幕,学校里面还布置了很多宣传栏,以漫画等喜闻乐见的形式向孩子们宣传两城同创知识。

“全市两城同创工作启动以来,市教育局加强组织领导,成立了专门工作机构,进行专题安排部署,立足教育实际,确定了两城同创主题和目标,进行大力宣传。通过设立电子屏幕、宣传栏、公示牌等宣传两城同创精神;利用国旗下演讲、主题班会队会、专题讲座等活动平台宣传卫生和健康教育知识;在漯河教育电视台、漯河教育网开设两城同创专栏,及时播报创建工作动态新闻等,加强与舆论宣传,营造浓厚的两城同创工作氛围。通过开展不同形式的宣传,系统内教教职工、学生及家长的两城同创意识明显增强。”市教育局相关负责人说。

每月对市属学校督导考核

据介绍,全市教育系统按照两城同创工作的总体部署,对照标准,结合单位实际,对工作目标任务进行明确,逐条逐项分解落实,实行定岗定人、任务包干的办法,建立完善各项管理制度,确保任务落实到位,责任落实到位。同时,加强监督,制定《漯河市市属教育系统“两城同创”工作月考评办法》,坚持将“两城同创”工作自查、抽查、暗查、定期和不定期集中检查有机结合,建立健全“两城同创”考核长效机制。

在系统各单位进行经常性自查的基础上,每个月从21日起,市教育局抽调人员组成考核组到市属学校进行督导考核。检查工作不搞形式、不走过场,对照创建指标要求,进行全面排查,认真查找工作中的缺项和“短板”,对好的做法进行表扬和鼓励,对工作不力、成效不明显、未按时完成任务的学校,市教育局予以批评,责令其限期整改,并将检查结果及时进行通报,确保每一项工作都落到实处,每一个问题都得到解决。



放学后,孩子们在干净整洁的校园内玩耍。

在中小学开展各项活动

5月25日,记者来到市实验小学,看到大门上挂着一个绿色牌子十分显眼。牌子上面画着禁烟标志,写着“无烟学校”四个大字。整洁干净的校园里,孩子们正在玩耍。

“我们在全市中小学开展‘无烟生活’宣传教育和‘无烟单位创建’活动,努力营造清洁、健康、和谐的育人环境。”据该负责人介绍,全市教育系统积极开展爱国卫生活动,加强爱国卫生工作制度建设和规范化管理,全面贯彻《学校卫生工作条例》,扎实开展爱国卫生工作。认真做好健康教育工作,做到课时、课本、教案、教师、考核“五落实”,健康教育开课率达到100%。积极开展学校疾病防治工作,每年进行一次学生健康体检,加强学校艾滋病防治、结核病处置培训以及近视、龋齿、肠道病、呼吸道和消化道为主的传染病预防工作,保障师生的身体健康。严格管理食品卫生安全,突出抓好学校食堂管理,及时消除各种食品安全隐患,确保广大师生饮食安全。认真贯彻《病媒生物防制管理办法》,科学有

效地开展灭鼠灭蝇为中心的病媒生物防制活动。切实搞好环境卫生美化。组织发动机关工作人员和学校师生参加两城同创义务劳动、志愿者活动,集中开展“你丢我捡”“争做城市美容师”等一系列教育实践活动,营造人人参与卫生打扫、人人负责环境保洁、人人肩负卫生监督的创建氛围。

同时,认真组织开展专项活动,切实提升两城同创工作水平。开展“小手拉大手”“创卫知识进课堂”“小眼睛看大世界——我身边的文明和不文明现象”等活动,对学生进行两城同创知识培训,让两城同创意识传递和影响到家长和社会。开展两城同创摄影、征文、手抄报、班会课案例评选活动,引导广大师生理解创建、支持创建、参与创建。自2014年开始,市直教育系统在校学生中组织开展月评“创建小卫士”活动,评出的“十佳创建小卫士”在媒体宣传报道。组织市属学校利用暑假加大硬件设施建设,改善学校健康教育条件和卫生基础设施。

促进教师职业道德建设

据介绍,全市各级各类学校组织教教职工学习《教师法》中有关教师职业道德的内容和《中小学教师职业道德规范》,对教师进行职业道德和法制教育,开展“师德承诺活动”,师德报告会,师德征文和演讲等活动,进一步提高师德修养。完善各种规章制度,运用奖励机制和制约机制,提高广大教师教书育人的积极性,树立忠于职守、爱岗敬业、开拓进取、乐于奉献的行业风尚,不断增强广大教职工的服

务意识和大局意识,倡导建立新型的文明和谐师生关系。

与此同时,市直中小学还通过举办专题讲座、优秀教师论坛、先进班主任评选等多种形式的教育活动,进一步提高了广大教师对“师德”的认识,增强了“师德”教育的效果。同时,以评选“师德标兵”“最美教师”等活动为载体,选出一大批师德高尚、业务精良的优秀教师。

建设和谐文明校园

集中开展道德讲堂教育活动。开展以“道德新风进万家”为主题的道德实践活动,弘扬道德新风。开展青年志愿者活动,引导师生文明乘车、文明游园、文明观演、文明行车、文明走路、文明就餐、文明购物、文明待客、文明过节,教育师生注重微小细节,养成文明习惯,使广大师生自觉成为崇尚文明的宣传者、实践者、示范者。

加强学生文明礼仪教育。全市继续开展创建文明学校、文明班级、争当文明学生活动,通过行为规范示范班和行为规范示范生的德育评比活动,对学生进行文明公民的养成教育。加大宣传教育力度,在学校中形成文明礼貌、

团结互助、爱护公物、保护环境、遵纪守法,共同维护公共道德的良好风尚。通过宣传教育,举行活动等方式,促进中小学生学习良好行为习惯的养成。

利用“我们的节日”等重要时间节点开展活动,全面学习践行社会主义核心价值观。各校通过祭奠革命先烈、“网上祭英烈”、文明祭祀和节日民俗四大主题内容,以主题升旗仪式、主题演讲、征文活动、主题班会、主题手抄报、爱国主义教育基地为载体,开展了丰富多彩和形式多样的祭奠活动,进一步增进了未成年人爱党、爱国、爱社会主义的情感。

加强校门口交通疏导

学生上下学期间,校门口的拥堵问题一直是困扰附近居民及过往路人的大问题。5月25日,记者走访市区几所学校,看到在孩子上下学期间,校门口均有交警指挥交通,疏导拥挤的人流和车辆,极大地缓解了校门口的交通拥堵问题。

据市教育局相关负责人介绍,自全市两城同创工作开展以来,市教育局积极组织市属各校开展整治活动,要求各学校结合本校实际,查找造成交通拥堵的原因,制定专项整治方案,并对照方案狠抓落实。为推进此项工作顺利开展,市教育局专门下发《漯河市教育局关于机关科室分包学校解决交通拥堵问题的通知》,要求机关干部分包学校,责任到人,分包到位,并积极配合,配合市建委、交警部门等相关单位,加强中小学校和周边道路交通秩序管控、疏导,解决存在问题,确保上下学时段学校周边道路畅通。

两城同创工作取得明显成效

市教育局相关负责人告诉记者,根据两城同创总体目标,结合实际,市教育系统相关干部职工和广大师生,全面扎实地开展本系统两城同创工作,取得明显成效。两城同创氛围日益浓厚,全体师生两城同创知晓率及自觉参与的积极性明显提高。学校面貌取得一定改观,环境卫生干净整洁,走进市直任何一所学校,给人留下的总是干净整洁的印象。学生良好卫生习惯和健康行为正逐步形成,各学校两城同创行动高效迅速,亮点纷呈,圆满完成各项任务。



市实验小学门口悬挂的两城同创宣传展板。



学校门口均有交警指挥交通。